

# 教育周刊

聊城日报 3版

2024年6月25日 星期二

责任编辑:张石小 美术编辑:李旭 校对:赵鹏

## 关爱保护赋能活动 我市开展困境(留守)儿童

本报讯(张承斌 何敏)“这些书之前听说很好看,但一直没看过,谢谢叔叔阿姨们送来这么好的礼物,我非常喜欢!”6月22日,高唐县困境儿童张小志(化名)看着自己参与组装的书架和摆放整齐的图书,开心地说。

当天,聊城市未成年人救助保护中心联合聊城市妇女儿童活动中心、高唐县民政局、聊城佳音社会工作服务中心、聊城阳光社工服务中心共同开展“润心伴成长,同心护未来”困境(留守)儿童关爱保护赋能活动。

活动中,来自聊城佳音社会工作服务中心的专业社工带领困境(留守)儿童学习了团扇、太空泥手工制作,用互动引导孩子表达内心情绪,释放心理压力,享受成功的喜悦,同时还为他们提供了一个互相学习和交流的机会,增进了彼此之间的友谊。此外,心理咨询师还带领困境(留守)儿童进行心理团辅活动——OH卡牌小游戏,并为孩子们讲授心理健康知识,帮助他们塑造健康心理和美好品格,促进身心发展。聊城阳光社工服务中心还从项目概述、开展情况、服务创新、媒体宣传等四个方面对高唐县农村留守儿童和困境儿童关爱服务项目进展情况进行了汇报。

随后,一行人来到部分困境(留守)儿童家中进行未成年人保护法、困境儿童救助政策解读及走访慰问活动,与孩子及其监护人交流,了解他们的家庭情况、孩子的学习状况等,耐心倾听他们在日常生活中遇到的实际困难和需求,鼓励孩子要树立积极正确的人生观,做一个乐观、向上的新时代好少年,同时,为他们送上学习用品、创意手工大礼包、书架以及爱心人士捐赠的图书。

下一步,市未成年人救助保护中心将积极整合政府部门及社会力量,以困境(留守)儿童需求为本,采取“物资+精神+服务”的方式,持续开展好困境(留守)儿童关爱保护活动。

投稿邮箱:jy0635@126.com  
欢迎致电:19963589285

## 我市中考评卷顺利结束

6月27日公布中考成绩

本报讯(刘庆功)6月23日,笔者从聊城市教育和体育局获悉,今年我市初中学业水平考试评卷工作已于6月16日启动,6月18日完成答卷扫描,6月19日—23日进行评卷,目前评卷工作已顺利结束,中考成绩将于6月27日下午公布。

我市2024年初中学业水平考试初三报考10.4万人,初二报考10.7万人(含初三重考4433人),试卷合计94.2万份。所有科目均采取网上评卷。

中考成绩公布后,考生可通过聊城市2024年高中阶段招生网上报名平台(<http://wsbm.lcedu.cn>)查询,用户名为身份证号,密码为报名时设置的登录密码。

为便于考生及时收到成绩信息,市教育和体育局将为考生推送成绩短信,推送成绩

号码为106575373566,接收短信的手机号码为考生在中考报名平台填写的手机号码。因部分考生在报名平台填写的手机号码有误,可能无法接收到成绩短信,以网站查询成绩为准。

在评卷工作中,市教育和体育局切实做好三个方面工作,确保评卷公正、公平和安全。加强组织领导,确保评卷公正。该局认真贯彻落实市委、市政府工作要求,从“为党育人、为国选才”的高度,以对考生、对社会极端负责的态度,严之又严、细之又细做好中考评卷工作。成立由局主要领导为组长的评卷工作领导小组,统一组织领导评卷工作,领导小组下设评卷办公室、学科评卷组等职能组,负责联络协调、评卷组织和后勤保障等各项任务,各司其职,责任到人。评卷组始终以对

每道题目、每份试卷、每位考生高度负责的态度,强化过程管理和质量监控,严守评卷安全,严把评卷质量,确保公平公正。

严格规范流程,确保评卷公平。市教育和体育局严格做好评卷教师选聘、培训、考核和管理,确保评卷工作有序进行。评卷教师经由各县(市、区)教育体育局择优遴选推荐,市评卷工作领导小组办公室审查合格后聘用。整个评卷过程严格执行国家教育考试网上评卷有关规定,按照网上评卷规则和主观题阅卷确定原则,科学制定学科分值和评分细则,确保“给分有理,扣分有据”。严格组织培训和试评,使评卷教师全面熟悉、掌握各项评分要求,确保每位评卷教师均能做到“宽严适度,一把尺子量到底”。答题卡扫描“切割”后的题块随机分发给两位老师盲

改,所有试卷一律实行“背对背双评”,“双评”超过阈值的,进入“三评”,“三评”后仍有异常的试卷,提交专家组进行终评。组建学科组组长、题目组组长、质检员、仲裁员四级评卷质量监督检查机制,对评卷质量进行全面监督,加大质检抽查力度,切实做到对每一份试卷认真负责。

强化服务保障,确保评卷安全。所有评卷场所均实行封闭管理,视频监控和无线信号屏蔽全覆盖,全程录像,评卷全程无死角,所有人员一律凭证入场,手机进行集中统一管理,进出需接受严格安检,严防电子设备进入评卷场所。全体评卷教师及工作人员严格遵守评卷工作纪律、工作程序和工作要求,严守评卷标准,确保评卷工作安全、有序、高质量完成,向考生和家长交出一份满意的答卷。

## 2024山东省社会事务进校园事项白名单公布

本报讯(郝凯)6月24日,笔者从市教育和体育局了解到,为持续推进整治形式主义为基层减负,省委教育工作领导小组办公室制定了《2024年山东省社会事务进校园事项白名单》(以下简称白名单),并提出了具体工作要求。

为了规范事项实施,根据通知要求,各地各有关部门要严格按照“白名单”公布的事项内容、范围、方式开展活动,加强事项过程管理,严防重留痕轻实效形式主义。要尽量降低

入校的频次,控制活动时间,缩小参与规模,减少对学校正常教育教学秩序的干扰。未列入“白名单”管理的省级事项,一律不得进入校园。对于国家层面统一部署开展的事项,按照要求另行安排。

笔者发现,此次列入“白名单”管理的事项一通过三种方式开展,一项是采取“专项进入校园”方式,一项是采取“提供资源,学校自主开展”方式,最后一项是融入学校正常教育教学方式。对于采取“专项进入校园”方式的,牵

头单位要制定详细的工作方案,加强与教育行政部门沟通协调,有序开展相关活动;采取“提供资源,学校自主开展”方式的,相关部门可提供教育视频、宣传材料、参观场地、宣讲人员等资源,并把好相关资源的政治关、思想关、科学关;采取“融入学校正常教育教学”方式的,牵头单位要研究提出教育教学建议,一般不再单独开课或者举办活动。各级教育行政部门和中小学校要根据“白名单”事项特点做好统筹安排和组织实施,积极推进全环境立德树人,

增强育人成效。“白名单”事项中涉及比赛、答题、征集、创建等内容的,坚持学校、学生、教师自愿参加原则,不得强制,不搞层层选拔。

此外,为了健全长效机制,从2025年起,相关部门应于每年1月底前将符合社会事务进校园条件的事项按照程序报同级教育行政部门。教育行政部门进行汇总初审,提出审核意见,报党委教育工作领导小组审核后,面向社会公布“白名单”并报上级党委教育工作领导小组备案。



近日,来自阳谷县实验小学的30余名师生和家来到阳谷交警大队,开展“萌娃进警营 平安伴成长”主题实践活动。活动通过交通指挥手势学习、警用器械展示、交通安全大课堂等环节,进一步提高了师生和家长的交通安全意识、法律意识和自我保护意识。图为学生了解警用器械。

张目伦 张良伟

## 聊城·彭水教育协作对口帮扶签约仪式举行

本报讯(郝凯)东西协作,鲁渝有约,6月17日下午,聊城·彭水教育协作对口帮扶签约仪式在聊城市教育和体育局举行。两地教育主管部门负责人及相关人员参加了座谈会。会上,市教育和体育局与彭水苗族土家族自治县教育委员会签署了合作协议,结对

学校也完成了签约。

在签约仪式上,市教育和体育局党组书记、局长崔巍表示,此次签约,标志着对口帮扶工作开启新征程。同频共振,同心共进,希望能以此为契机,实现聊城、彭水两地教育事业高质量发展。

双方教研员在座谈会上就教育教学上的经验做法进行了交流。双方表示将以更高的标准、更大的力度、更实的举措,拓展合作的广度和深度,构建人员互动、经验互学、观念互通、共同发展的新局面。结对学校校长们表示,希望加强双方教育工作交流,不断深化

巩固“双减”成果 守护快乐假期

## 我市强化校外培训机构规范管理

本报讯(郝凯)为进一步巩固“双减”工作成果,促进校外培训机构的健康发展,6月20日,市教育和体育局向全市校外培训机构及相关从业人员发出了“一封信”,强调在周末、法定节假日、寒暑假期间不得开展学科类培训,并对非学科类培训机构的办学许可、服务行为、安全管理等方面提出了明确要求。

为了进一步规范市场秩序,保障学生和家长的合法权益,市教育和体育局在“一封信”中明确提出,禁止在周末、法定节假日、寒暑假期间开展面向中小学生的学科类校外培训,无论

是机构还是个人、线下还是线上,均被视为违法违规行。这一举措旨在减轻学生的课外负担,保障他们的身心健康。

其次,非学科类(科技类、文化艺术类、体育类)校外培训机构必须经审批部门审批取得办学许可后才能开展培训活动。此举旨在加强对非学科类培训机构的监管,确保其教学质量和安全。

从公示到收费标准、流程,“一封信”同样提出了明确要求。校外培训机构须在显著位置公示证照信息、员工信息、课程信息、收

费标准、退费规定等,并严格遵守价格管理规定,不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取跨度超过3个月或60课时的费用。同时,培训机构必须通过“全国校外教育培训监管与服务综合平台”收取培训费用,确保资金安全。

在安全管理方面,我市要求培训机构全面落实人防、物防、技防等安全风险防范要求,制定安全应急处置预案,并在暑假前至少开展一次安全自查自纠。此外,培训机构还不得违规聘用有暴力、性侵害违法犯罪记录的从业人员。

两校教育领域结对工作,实现信息和资源共享、优势互补,推动学校之间的联系与沟通,努力在办学理念、管理模式、队伍建设、教育现代化等方面进行深度合作。

市教育和体育局党组成员、副局长张红岭表示,接下来双方将继续加强沟通对接,在感情上互通互联、思想上互学互鉴、发展上互帮互助,确保高质量完成东西部协作任务目标。

“严禁培训机构以任何形式发布培训广告,包括在主流媒体、网络平台、中小学校(幼儿园)周边、商业场所、居民区等公共场所刊登、播放、发布广告。”市教育和体育局校外教育监管科科长于伟介绍说,这一规定旨在遏制培训广告泛滥的现象,维护市场秩序。

“希望全市广大校外培训机构及从业人员能够不断规范培训行为,诚信经营,健康发展,提升校外培训服务质量和水平。”于伟表示,将加大对校外培训机构的监督检查力度,对违法违规行将依法依规进行处理。